

卡塔尔公开赛被伊藤美诚剃光头

奥运门票之争，丁宁已经掉队

竞赛场上，“怎么输”所提供的信息量有时会远大于胜负赛果本身。卡塔尔公开赛上，丁宁输给伊藤美诚的这场女单半决赛，就是如此——0比4完败，还在第三局被伊藤美诚“剃光头”（0比11）。无论对旨在第三次参加奥运会的丁宁来说，还是对仍在排奥运名单的国乒而言，这场溃败都增加了他们的难度系数。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

能在东京奥运会前见到伊藤美诚“觉醒”，并且那位扮演“胜利垫脚石”的球员还是大满贯得主丁宁，日本球迷的情绪一下子就被点燃了，这个过程顺理成章。而与之形成鲜明对比的，则是前景陷入到一种更不确定状态的丁宁。

29岁的丁宁，她是国乒的第五位女子大满贯得主，她的名字与邓亚萍、王楠、张怡宁、李晓霞同被记录在荣誉墙上。同时，丁宁又是五人中唯一的现役球员。2012年伦敦奥运会，她是女团冠军成员和女单亚军得主；2016年里约奥运会，她不仅首夺奥运女单金牌，跻身大满贯球员之列，还助女团再次折桂。同时，丁宁还在里约奥运会闭幕式上担任了中国代表团旗手，成为国乒历史上的第一位奥运旗手。

对即将到来的东京奥运会，丁宁从没有掩饰过期待。“我希望自己能够在每一方面都有所提升，能够得到教练、队友的肯定，能够有机会承担东京奥运会的参赛任务。如果能第三次参加奥运会，对我来说将是非常光荣

的。”然而，现在这份不确定性确实陡增了。国乒启用老将策略，旨在求稳求赢，但在得到了时间与发挥空间后，丁宁面对女队最大对手伊藤美诚却仍旧拿不出足够的杀伤力，这对她的奥运前景便有些釜底抽薪了。

过去三年，丁宁曾三次输给伊藤美诚。而且，在去年的世乒赛上，她还遭队友刘诗雯零封。输掉比赛与被对手打崩，这是两种情况，如果后一种情形不止一次地出现，那该名运动员在大赛压力下的情绪稳定度就要被打上问号了。尤其在东京奥运会日益临近、国乒名单仍待敲定的情况下，丁宁的这场大败就可能留下更多后遗症。

从险些因疫情而参赛受阻，到如同觉醒了小宇宙般斩获重磅胜利，伊藤美诚凭此胜收获的信心与成长也就越大。受此鼓舞，日本球迷已在网络上兴奋地庆祝了起来。“伊藤变得越来越强大了。她已经成为日本（乒乓球）队内唯一在技术和精神层面上都超过中国球员的人了。非常期待东京奥运会，请一定要继续加油。”



临近奥运，丁宁的状态堪忧

左手优势不如许昕 脱敏训练效果甚微

去年，曾有人问过丁宁一个问题。“你最想配女双或者混双的人是谁？”当时她回答说最想跟许昕试试。“但我们两个都是左手球员，可能会‘死’得很惨，不太可能实现。怕我们配完会彼此撞伤。”

同为左手球员，在竞争东京奥运会门票的这条路上，已见识过巅峰景观的丁宁却并不如许昕顺利。丁宁，她是目前国乒女队主力中唯一的左手将，但在配对双打这件事上，却有些磕磕绊绊。在女单半决赛溃败于伊藤美诚的前一日，丁宁/陈梦这对强强组合以2比3负于新加坡队的于梦雨/林叶，止步八强。这是一个大冷门。此前，丁

宁与朱雨玲也配过女双，不过成绩亦不如预期中理想。

此前，丁宁曾被认为距离奥运入场券非常接近，主要是出于其左手优势和现役大满贯球员身份的考虑。不过现在看来，这两点优势的确立并不稳固。

在之前两个奥运周期里，国乒在排奥运名单时都会把“老将稳定因素”考虑进去，他们不仅拥有丰富的经验，还能较好起到以老带新的作用。东京周期也是如此。马龙、许昕、丁宁、刘诗雯，从这四位老资格选手的近况来看，马龙和许昕状态较稳定，刘诗雯的变数几乎只在于她的伤

病，反倒是丁宁成了在最后筛选阶段最有可能的掉队者。在伊藤美诚越来越像“丁宁克星”时，哪怕是满贯球员，丁宁也很难再起到稳定军心的作用。

让陪练模仿主要对手的球风，继而展开针对性的“脱敏”训练，国乒一直有此传统。往近里说，曾一度让国乒女队颇为头痛的平野美宇，就是在如此操作下，被动地降低了对国乒的杀伤力。在之前一个月的多哈特训中，国乒也在进行针对性训练，这次陪练们尽力模仿的对象是伊藤美诚。不过显然，对丁宁来说收效甚微。

力量足，进攻速度超快，当大打狠辣“攻势乒乓”的伊藤美诚对上球风传统的丁宁，已不仅仅是“乱拳打死老师父”，而是真正地握住了优势，握住了日本乒坛期待在东京奥运会上崛起的希望。与此同时，丁宁的处境则会更加艰难。



陈梦捧杯，成为国乒奥运名单更稳妥的选择

是队友也是对手 队内竞争陈梦领先

当奥运年碰上疫情发作，奥运名额的角逐也被添上了更多变数。毕竟，被影响的赛程也会打乱那些还在追求表现机会的选手们的原计划。

在卡塔尔公开赛的女双决赛中，王曼昱/朱雨玲以3比1战胜日本组合木原美悠/长崎美柚。有趣的是，球台的两边，都非队内的一号女双。说着赛前并没有太多期待的朱雨玲，她是一位让人感到有些可惜的球员。在国乒女队的六大主力中，朱雨玲理论上还保有入选奥运名单的机会，但她去年的整体表现实在太不稳定，再加上釜山团体世乒赛已因疫情从3月下旬被推迟到6月，距离东京奥运会的开幕日期已太近，想要逆转难度太大。

所以，丁宁真正的门票对手，看起来还是中生代的陈梦和年仅20岁的孙

颖莎。19岁的伊藤美诚已经挑起了日本女队的大梁，与之相比，孙颖莎的大赛历练反倒显得青涩。诚然，孙颖莎的打法是体现乒乓新理念与富于攻击性的，在她打出状态的时候，能以攻对攻地击败伊藤美诚。但是，奥运会终究是竞技体育的最高舞台，缺乏大赛经验这一项确实是国乒提拔孙颖莎时的阻力。

中生代的陈梦，在她身上倒是可以看到丁宁与孙颖莎双方优势的结合：既积累了一定大赛经验，也掌握了先进的打法，还是目前的女单世界排名第一。另外，在此前对阵伊藤美诚的比赛中，陈梦也是赢多输少。所以，如果要在丁宁、陈梦、孙颖莎三人中选两人加入奥运名单，陈梦反倒是最稳健的选择。

刘诗雯伤退，伊藤美诚抓住混双之机

越是优秀的运动员，身上便越有一股舍我其谁的必胜气势，而这股气势则是由许多冠军荣誉给垒起来的。卡塔尔公开赛上的这个混双冠军，会在水谷隼/伊藤美诚的搭档履历中占有重要的一页，这还不好说，但肯定的一点是，国乒的东京警报已经拉响了。

3比1，水谷隼/伊藤美诚战胜王楚钦/孙颖莎，赢得了卡塔尔公开赛的混双冠军头衔。在从2019年至今的配对

过程中，这对日本组合已获得两个冠军、五个亚军，是该国的第一混双组合。同时，也是国乒旨在拿下东京奥运混双金牌路上，实力强劲的拦路虎。

连战告捷让伊藤美诚成为了日本球迷心中的英雄，哪怕夺冠背后有一条刘诗雯因伤退赛的前提，也不足以让他们的喜悦降温。毕竟，谁可以保证多处旧伤在身的刘诗雯，就一定能在东京奥运会上保持健康

呢？在刘诗雯因右肘伤退赛后，国乒不仅在女单赛场失去一员大将，混双格局也大变。许昕/刘诗雯组合从选手名单中消失了，国乒只剩下青奥会、亚运会混双冠军组合王楚钦/孙颖莎一对，且由于积分不足，这对还是从资格赛一路打到了决赛。而从临场表现来看，在没有了许昕/刘诗雯组合的压制后，水谷隼/伊藤美诚打出了舍我其准的状态和气势。

在过去一年中，国乒已试水过好几种混双排列组合的方式，许昕/刘诗雯正是其中成绩最出色也最被看好的一对。强敌在侧，不容轻忽，为今之计也只能希望刘诗雯的伤情尽快恢复了。